

# 开平市各学校“花式”庆元旦 传承红色基因 感受传统文化魅力

元旦,代表着新的开始和希望。开平市各学校通过“花式”庆祝元旦的活动,传承红色基因、感受传统文化的魅力,增强了师生们的文化自信和自豪感,让学生在快乐中学习成长,以更加饱满的热情和振奋的步伐,追逐梦想,创造更加美好的未来。

文/图 江门日报记者/敖转优



水口镇中小学习元旦合唱比赛以“传承红色基因,唱响爱国情怀”为主题,激发中小学生的爱国热情。

▼ 幼儿参与各种传统文化体验活动。



## 传承红色基因 唱响爱国情怀

近年来,开平市教育不断强调爱国主义教育的重要性,特别是在中小学教育中,传承红色基因已成为一项关键的课程内容。在这样的背景下,开平市水口镇中小学习元旦合唱比赛以“传承红色基因,唱响爱国情怀”为主题,激发中小学生的爱国热情,深化对红色基因的认知与传承。

在比赛现场,观众看到孩子们整齐划一地穿着校服,挥舞着小国旗,一脸自信地走上了舞台,带着天真无邪的笑容,开始一曲曲动人的歌声。

合唱比赛共14支代表队,800多名中小学习参与其中,展现出极高的参与度和热情。《我的中国心》《强国有我》《山河已无恙》《中华少年》等歌曲轮番上演,歌曲旋律优美,歌词深情,令人动容。他们用歌声表达了对祖国的热爱,诉说着祖国的发展历程,让师生们更加热爱祖国。

比赛结束后,水口镇中心学校校长吴志忠谈到,这次合唱比赛的成功举办,既是中小学习们对学校丰富多彩的文化生活和优良的教育教学工作的肯定,更是传承红色基因的一种举措。

吴志忠说,“传承红色基因,唱响爱国情怀”活动不只是一次合唱比赛,更是一次爱国主义教育的现场示范。通过这次比赛,孩子们体验到了爱国主义情感的养成过程,感受到了红色基因的精神力量,更为重要的是,他们将在未来的成长中,更加深刻地理解爱国主义,将其融入自己的思想和行动中,成为一个爱国的、有责任心的中华儿女。

“希望更多的学校能够继续开展丰富多彩的爱国情怀素质教育活动,促进学生的全面发展。”开平市教师发展中心音乐教研员林允清表示,以此营造全社会崇尚爱国、敬畏历史、弘扬正气、强化文化自信的氛围,让中小学习生在欢声笑语中感受到了祖国的强大,更加深刻地认识到了自己的责任和使命。

## 开展民俗活动 弘扬优秀传统文化

为传承和发扬中国优秀传统文化,开平市各学校开展了民俗庆祝系列活动,写福字、朗诵诗词、经典传唱、做灯笼……孩子们沉浸式体验传统文化的魅力。

在开平市三埠街道新安小学“元旦·唱经典”暨民乐特色展演活动中,中小学习们用传统的民乐和舞蹈展示了中华优秀传统文化的魅力。

其中,民乐演奏《紫竹调》引得全场掌声不断,二胡节目《奔驰在千里草原上》,二胡葫芦丝合奏《小白船》《雁群飞》《赶牛歌》,音色轻柔细腻,质朴圆润,各种乐器的演奏更是让人身临其境,仿佛一下子被带进了传统民间乐器的美妙世界。

更令人感动的是唱诵古诗词比赛。来自开平市教师发展中心副主任何慕洁作曲的《小不点唱经典》丰富了整个活动的内涵,《春晓》《池上》《湖上初晴雨后》《元日》《山居秋暝》《书湖阴先生壁》《浪淘沙》等轮番上演,使学生们更好地感受到了古诗词的魅力。

学生们沉浸在传统文化中,从一个个古老的诗句、一个个古老的乐曲中领略到传统文化的魅力。“听着同学们诵读唱和,感受着每一个字所蕴含的意境和深意,如同走进了传统文化精髓之中。”新安小学王同学感叹道。

“这场展演,不仅是一场庆祝元旦文艺汇演,更是一次传统文化艺术的体验,它是一次普及、传承古诗词文化的教育活动,更是一次展示中华文化的契机。”新安小学党支部书记、校长司徒国安说道,传统文化是一座历史的瑰宝,是一种社会的记忆。我们需要让传统文化焕发出它的魅力,让更多的人走进传统文化的世界,感受传统文化的内涵与魅力,从而更好地传承和发扬中华民族的文化基因。

在开平市三埠街道长沙幼儿园举办了一场别开生面的冬日集市活动,将欢乐和传统文化相结合,让孩子们感受到了传统与现代的交融,让元旦的喜庆氛围在幼儿园内弥漫开来。

冬日集市的布置别具一格,红灯笼和彩纸扎成的各种造型装饰点缀其中,给寒冷的冬天增添了些许温暖的气息。

活动开始之前,老师们带领孩子们进行了一场别开生面的冬日集市活动。他们向孩子们讲解了冬日集市的由来和意义,教育他们关注传统文化,传承中华民族的精神。这样的教育不仅拓宽了孩子们的知识面,更重要的是激发了他们对传统文化的兴趣和热爱。

在集市的各个摊位上,孩子们不仅可以购买精美的手工艺品和小吃,还可以参与各种传统文化体验活动。比如,他们可以亲手制作年画、剪纸等传统手工艺品,感受传统文化的魅力,他们也可以参与民俗游戏,感受传统游戏的乐趣。这些活动既增加了孩子们的互动性,又激发了他们的创造力和想象力。

## 开平举行2024届中考备考动员会暨奖教金颁奖活动 营造良好的育人氛围 凝聚奋进力量

江门日报讯(记者/敖转优)2023年12月26日下午,开平市召开2023年义务教育阶段奖教金颁奖典礼暨2024届中考备考动员会,表彰开平市义务教育阶段教育教学成绩显著的教育工作者,总结2023届中考备考工作经验,对2024年中考备考工作进行部署。

会议先后颁发了2023年澳门开平工商联合会教学管理成绩优秀奖、2023年广东日兴初中质量综合评价优秀奖、2023年开平市奖教金十佳初中校长奖、2023年开平市奖励综合管理奖等奖项,颁发奖金共80万元,奖励531人。

颁奖典礼后,开平市2024届中考备考动员会随即召开,正式吹响2024届中考备考的号角。会议要求,各学校要在思想上高度重视中考备考,增强质量意识,在肯定成绩的同时看到差距和不足,总结经验,坚定信心,全面提高教育质量水平,促进县域教育高质量发展;要在行动上落实具体工作措施,强化教学实效。以新课程标准为导向确立新的教学观,让学生的潜能新的环境机制、新的学习方式中得到激发和释放;要在精神上加强对师生的激励,凝聚奋进力量。营造良好的育人氛围,为师生营造良好的学习、生活、工作环境。

## 传承中华优秀传统文化 开平市举办第五届“日兴杯” 中小学习硬笔书法现场比赛



硬笔书法比赛现场。

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前,开平市在世界谭氏中学举办了第五届“日兴杯”中小学习硬笔书法现场比赛,旨在传承和弘扬中华优秀传统文化,提高中小学习的书法艺术水平。

本次比赛的主题是书写传统古诗词。比赛现场,学生们专注而自如地书写着汉字,展现出各自独特的书法风格和才华。他们的作品或让人赏心悦目,彰显了中华书法艺术的魅力。经过专业评委的评比,共评选出45名特等奖、75名一等奖、155名二等奖和225名三等奖。

比赛还特别设置了软笔书法现场展示环节,选手们用毛笔书写了春联内容。这一环节不仅增添了比赛的观赏性,也让大家更加深入地了解传统文化的内涵。评委们对同学们的作品给予了高度评价。

广东日兴药品有限公司连锁运营经理李静梅表示,中华文化源远流长,而书法艺术更是其中博大精深的代表。在现代生活中,硬笔书法更为常见和重要。他鼓励同学们要继续努力练字,不断提高自己,传承经典文化,书写出精彩的人生。

开平市教育局党组成员、市委教育工委专职副书记孙德标表示:“少年强则国强,文化兴则国家兴。”在中华优秀传统文化的传承中,同学们正如冉冉升起的太阳一样,他们的努力和耕耘将最终迎来曙光。他希望通过这次活动,全市各学校能够加强交流和学习,继续深入开展美育工作,努力构建起多元化、特色化的学校美育工作体系,切实推动开平侨乡基础教育的高质量发展。

活动中,开平市教育局向热心支持开平教育的广东日兴药品有限公司赠送了一幅书法作品《厚德泽民》,以表达对公司的感谢之情。

孙德标表示,将继续积极提供平台,弘扬中华优秀传统文化,提高中小学习的文化素养,促进校园文化的建设,推动中华文化的传承和发展。

## 开平市14所学校 获赠价值25万元图书 助力“书香校园”建设

江门日报讯(记者/敖转优)2023年12月26日,江门市慈善会教育发展基金“邑起悦读”之开平市图书捐赠仪式举行,在为学生提供更多的书籍资源的同时,助力开平市建设“书香校园”。

在捐赠仪式上,14所学校的师生代表齐聚一堂,共同见证了一批精品图书的捐赠。这批价值25万元的图书选自于畅销的前300种图书,包括文学、历史、科技等各个领域的经典作品,涵盖了各个年龄段的读者。据悉,这些书籍将被送到开平市14所学校的图书馆和教室中,供师生阅读,丰富他们的知识储备。

“希望让更多学生汲取书籍中的知识,享受读书带来的乐趣,感受文化的力量。”团中央中国少年儿童新闻出版总社中少期刊广东省办事处主任凌文峰表示,将继续加强沟通对接,推动教育高质量发展。

此次活动的主旨是希望学校能够增强立德树人的责任感和使命感,同时提升教育教学质量,加强家校合作,落实全员全过程全方位育人,为开平市争创“百千万工程”示范,推进开平市教育高质量发展作出贡献。

## 教师心得

# 注重语言运用研究,提升学生语文素养

语言运用的构成主要包括识别与获取、感知与理解、记忆与加工以及组织与表达等要素。识别与获取是语言运用的前提条件,学生需要识别出文字并获取相关信息。感知与理解是语言运用的基础能力,学生需要从宏观和微观的角度感知和理解语言文字。记忆与加工是语言运用的关键能力,学生需要有意识地记忆和加工语言材料。组织与表达是语言运用的核心能力,学生需要能够对语言材料进行组织和流畅的表达。

在语言运用教学中,应遵循一些原则。首先,要强调汉语和汉字的特殊性,因为汉语在音、形、意以及文化方面都具有独特特点,教师应根据汉字的特点进行教学。其次,要注重培养学生的基础性能力和长远性能力,使学生能够在不同的语用场景中灵活运用所学的语言知识。第三,要注重应用所学的环境和过程消化性,教师应创造有利于学生语言运用的环境,并给

予学生足够的时间和空间进行语言的理解和消化。另外,教学要统筹综合与单一性,既要注重语言运用的整体构成,也要针对性地强调某一要素或某一类学生的语言运用教学。

为了落实语言运用教学的路径,教师可以从阅读、速读、文本细读、记忆与加工以及阅读与写作相融合等方面进行教学。首先,在阅读中贯穿词语,可以让学生在阅读中理解新词语的应用情境,同时也可以帮助学生在阅读中运用旧词汇。其次,针对性地开展速读,可以提高学生的识别与获取能力。教师可以给出明确的阅读问题,并讲授阅读技巧,从而提高学生的阅读速度。此外,深度落实文本细读,可以培养学生的感知与理解能力。教师可以进行词句的剖析、结构的分析以及主题的归纳,帮助学生准确把握文本的意思和主旨。同时,教师还可以转向有意识性记忆,强化学生的记忆与加工能力。在记忆的过程中,教师可以进行注意力集中训练,明确结构体系和自我加工,以提高学生的记

幕村小学 吴秀娟

忆效果。最后,教师可以将阅读与写作相融合,提升学生的组织与表达能力。在阅读的过程中进行写作,或者在写作结束后进行反思,可以帮助学生提高写作能力,同时也加深对阅读内容的理解。

综上所述,注重语言运用研究对于塑造学生的语文素养至关重要。教师可通过深入研究语言运用的构成和教学原则,并落实相应的教学路径,有效地培养学生的语感、语言经验、交流沟通和语言情感,实现语文核心素养的教学目标。同时,教师应注重培养学生的识别与获取能力、感知与理解能力、记忆与加工能力以及组织与表达能力,以全面提升学生的语言运用能力。这样,学生将能够在语言实践中形成良好的语感,积累丰富的语言经验,有效地进行交流和沟通,并对语言文字形成深厚的情感。

吴秀娟

# 小学数学教学中中国学的渗透探析

随着当前小学数学教学中对应试教育的不断改革,在小学数学教学中,不仅教学内容随着课程改革得到丰富,也更加重视对学生思想价值观念的引导。因此,国学教育内容的渗透也就成了小学数学课堂教学改革中的新方向。想要发挥好国学教学在小学数学课堂上对学生的积极影响,不仅需要教师在实际教学中了解国学中所蕴含的民族文化精粹,更需要将其与数学知识进行完美结合,使学生在课堂中既提升数学知识技能,也能提高认识。

国学教育在小学数学课堂上的渗透,使小学数学学科对学生来说变得不再枯燥,同时也能够在一定程度上激发数学学科的魅力,使数学教学在课堂上的开展方式更加多样,从而满足数学学科在小学课堂教学中的发展要求。

幕村小学 谢绮玲

师认识到,学生的数学学习还有更加丰富的内容等待挖掘,教学资源的充实也需要不断地寻找。自身的教学思路也不应只局限在原有的知识内容对学生数学学习的意义,同时也限制了教师改革课堂教学的思路。国学教育在数学课堂上的渗透,能够促使教

计算数学作为学生在数学学习中需要掌握的重要技能,学生的计算能力培养在课堂教学中占据着十分重要的地位。在求解的方法中,教学中最常见的就是列举法。但是除了教材中列举的列举法外,在我国数学发展史上还有一种简单易操作的短除法。因

此教师在课堂上进行分数计算的相关教学时,就可以引用《九章算术》中“方田”章的内容进行讲解分析,同时也可以拿欧几里得《原本》中的内容进行对比,让学生在学习计算知识的同时也能感受到先辈的伟大。

又例如,在小学高年级学习“圆”的有关知识时,需要学习与圆周长相关的知识。圆周长是一个无限不循环小数,古今中外许多科学家都曾求过这一数值。而在课堂上给学生讲授圆周长的发展的相关知识,既能使课堂氛围得到活跃,扩展学生的知识面,还能激发学生们对数学学科的兴趣。

谢绮玲